

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULĂ XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Soritori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

NR. 97.

Sâmbătă 16 (28) Iunie

1884.

Brașov în 15 (27) Iunie.

„Arătări criminale s'au făcutu numai în contra conducătorilor români din Selagiu“ — așa ne spunea „Pester Lloyd“ mai alaltaeri. Cetitorii numitului diară voru fi creduți că cine scie ce fărădelegi au comis Români Selagieni, decât numai contra lor s'au intentat procese criminale.

Primirăm o corespondență din Selagiu, care ne arată cu cea mai mare obiectivitate cum au decurs alegerile din Cehul-Selagiului. Vom publica-o în numărul de mâine. În același număr vom reproduce în traducere fidelă și un articol al opoziționalului „Ellenzék“ din Clușiu, care descopere toate ticăloșiile, câte s'au comis din partea guvernamentalilor la acea alegere. Acest diară face de astă dată excepțiune dela regulă și, cu toate că condamnă atitudinea românească a d-lui Georgiu Popu, sbicuieste fărădelegile celor dela putere.

„Adevărul, dize „Ellenzék,“ este că în cercul Cehului-Selagiului au învinsu vr'o 140 de alegători maghiari față cu 8—9 sute de alegători români și au învinsu nu în vr'o lupă dreptă constituțională, ci cu mijloce nelegale, folosindu-se de forță contra alegătorilor lui George Popu.

Etă după „Ellenzék,“ mijlocele de cari s'au folosit omii puterii ca se împiedec aleggerea candidatului partidei naționale române:

a) S'au închis podurile de peste Someșu așa că trecerea peste ele era imposibilă și alegătorii lui George Popu au fost silii să facă mare ocol și se trecă pe nisce luntrițe improvizate.

b) Alegătorii lui George Popu, sosindu la bariera orașului în număr de 6—7 sute, au fost întâmpinați de soldați cu baionetele și cu declararea că: *nu le este ertat să între în oraș.* Dér votarea în orașu înainteză și cu toate remonstrările președintele comisiunei electorale nu ia nici o măsură; alegătorii români sunt opriți la capul orașului și guvernamentalul Nemenyi se proclamă deputat.

„Multe călcări de lege s'au comis din partea „autorităților față cu candidații opoziționali însă „călcarea de lege făcută contra lui George Popu „le pune vârfu la tôte.“

Un diară maghiar, care niciodată nu s'au sfîtit a se mărturisi ca dușman al causei noastre românesce, este, care pronunță acesta sentință nimicitoare în contra guvernului.

Foile guvernamentale sêmțendă amară lovitura, ce le-o dă „Ellenzék“ prin acele constatări, își iau refugiul la cele mai miserabile calumnii. „Kolozsvári Közlöny,“ ca se pôtă luă în apărare mișeliile comise, dize: Preoții români din Selagiu au adunat poporul în biserică și l'au provocat sub jurământ, ca să voteze pentru Georgiu Popu, pentru că acesta cu ajutorul muscalilor le va recâștiga acea patriă pe care Maghiarii au luat-o cu puterea dela Români.

Eată cum unelte de forță brutale voru să-și escuse faptele nelegiuite.

Față de-o asemenea aparițiune trebuie să esclamăm și noi cu frații noștri maltratați și prigoniți din Selagiu:

„Decă e Dumneșeu în cer și răsplată pe pământ, atunci nu e cu puțință că Atotpu-

ternicul se suferă atâtea nedreptăți și călcări de lege ce se comit dilnic, nepedepsite, contra Românilor!„

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Pesta, 27 Iunie. — In atacerea turburărilor de stradă din Kerepeserstrasse cei acuși pentru revoltă au fost achitați; din contră au fost condamnate 25 de persoane pentru violențe, pentru furturi private cu 1 an de carceră până la 14 zile de închisore, socotindu-se și arestul preventiv; 3 persoane au fost condamnate, pentru abuzuri de tainuri în contra legii, la pedepse mai mici. Ceilalți au fost toți achitați. Atât condamații au făcut apel, cât și procurorul statului în contra calificării pedepselor dictate. Procurorul statului a apelat în interesul a trei condamați, cari au fost condamați, cu tôte că acușiunea n'a fost luată în considerațiune.

Pesta, 27 Iunie. — Consiliul sanitar al ții, din cauza cholerii din Toulon a decis să se alegă un comitet permanent, care să stea în permanență în serviciul guvernului în ce privesce deosebitele propuneri.

Toulon, 26 Iunie. — Numărul total al morților de cholera pe ziua de ieri sunt șapte, adă șapte, spre sêră șese.

Roma, 27 Iunie. — Transportul pachetelor postale din Francia în Italia s'a oprit până la alte dispozițiuni. Corespondențele se desinfecțeză la granițe.

Cronica zilei.

Joi în 7 Iunie la 11 ore noptea, s'au spart ferestrele părintelui Victor Popea din Satulungu (Săcele). Cine s'au fost făptuitorul și din ce causă s'au sevirsit elu fapta acesta, nu s'au scie. Ce s'au scie însă pozitiv e, că înainte cu o zi, Mercuri dimineța, când ieșau omii din biserică, Voicu Roșculețu a strigat în gura mare: *Popii aru trebui omoriți cu petre, era Mandaiu** spanzurat de limbă, fiindcă din pricina lor, căci n'au voit să ia parte la aleggere, s'au închis vămile și s'au adus astfel nenorocirea cea mai mare preste Săceleni.

„Kolozsv. Közl.“ dela 26 Iunie scrie între altele: *Leala noastră formă de a guvernă silesce pe Brătianu să se pună în potruva sancvinismului națiunei sale și să învețe pe Români a fi prietini ai Maghiarilor; leala noastră formă de a guvernă silesce pe Milan să bage cu patul puscii același principiu în Risticiani.*

Redactorii numitului diară din Clușiu nici atâta praxă n'au făcut în viața lor, ca să scie că dragoste cu patul puscii nu se face. Sentimentele de iubire ale fraților nostri din România cătră frații lor cești de dincôce nici d. Brătianu, nici oricare alt ministru nu le va înabuși, nici chiar pământul. De altă parte, fie convinsu „Kolozsv. Közl.“ că la tôte s'au puté gândi d. Brătianu, numai la înabușirea acestor sentimente nu.

M. S. Regele României a primit, spun diarele din Bucuresci, dela Escelența Sa Don Ezequiel Hurtado o scrisore prin care i notifică aleggerea sa ca președinte al Statelor Unite ale Columbiei.

Se adeveresce, că viile de la Dealu Mare sunt bantuite de Phylloxera Vastatrix. Acastă insectă s'au importat prin aducerea vițelor de vii din Francia.

„Memorialu diplomatique“ anunță, că marchisul de Moral a fost numit ministru plenipotențiar al Spaniei la Bucuresci.

Camera de punere în acușiune din Bucuresci a

*) Un trunțu din Satulungu, care n'a vrut să ia parte la aleggere.

ordonat punerea în libertate sub garanția a studenților arestați la Văcăresci. La liberarea lor au fost rimiți de mai mulți amici și advocați, între cari au fost și d-nii G. Vernescu, N. Blaremburg și Athanasia.

Se dize că guvernul a desbătut cestiunea, decât e oportun să interdica pe viitor întrunirile societății „Unirea“ și să ia măsuri pentru eliminarea din facultăți a capilor agitațiilor.

De altă parte se asigură că guvernul ar fi însărcinat anumite persoane, să întrebe pe studenți, decât consimț a renunța la ori ce protestațiune când doctorul Râmniceanu și-ar da demisiunea.

Se asigură, dize „L'Independece romaine,“ că noul cabinet român se va constitui până Marția viitoare. M. S. Regele nu va plecă la Sinaia înainte de formarea noului cabinet.

Cetim în același diară, că în zilele acestea se vor distribui ministrilor, generalilor etc. cari au luat parte la recepțiunea AA. LL. archiducelui Rudolf și princesei Stefania, decorațiunile trimise din Viena în Bucuresci. De asemenea voru fi decorați și oficerii celor cinci companii, cari au făcut onorurile AA. LL. la Smârda, la Filaretu, la palatul din Bucuresci, la gara Târgoviștei și la Turnu Severin.

O societate din România a cerut dela ministrul din Viena permisiunea de a importă acolo carne din România. Ministrul a respins cererea.

„Monitorul Oficialu“ din Bucuresci a publicat „Regulamentul pentru buna conduită a clerului român în genere.“ Elu coprinde 25 articole basate pe canone.

„Telegrafulu“ din Bucuresci amintesc cetitorilor săi, că lista de subscripțiune pentru rădicarea unei statue marelui revoluționar român Tudor Vladimirescu, se află la redacțiunea acelu diară și este pusă la dispozițiunea celor ce vor binevoi a contribui cu obolul lor la acastă mare operă de recunoscință națională.

„Națiunea“ află, că primul ministru I. C. Brătianu, amenințat de președintele Senatului, că va da pe față totu ce densus scie din secretele regimului, dacă nu se va retrage imediat, după cum promisese, s'au hotărît în cele din urmă a lăsa frânele guvernului în mâinile d-lui Dimitrie Ghica. Acesta a și fost chemat la palat unde M. S. Regele l'au însărcinat cu formarea noului cabinet.

Același diară spune că mai mulți tineri din Paris, auzind de cele ce suferu colegii lor din Bucuresci, au venit în țară pentru a manifestă simpatiile lor cătră ei.

„România liberă“ comunică, că d-nii Moceanu și Velescu vor călători nu numai în Spania, ci și în Portugalia, cu scopu de a face cunoscute danțurile noastre naționale.

„România“ spune, că în memoria nopții nefaste de 28 Aprilie, eșise un diară ce i purtă titlu. Cuvântul 28 Aprilie era compus din baionete. Dar fiind că nu era citibil, diarul și-a adăogat și în litere numele de Baioneta. Cu acestu nume are de gând să continue a mări corul diarelor de opozițiune.

Același diară comunică, că între diarele din opozițiune ce apar mereu, a eșit unul intitulat Apanagiul.

„L'Echo du Parlement“ din Bruxelles dize, că un Belgianu, d. Janssens de Coster, corespondent în Germania al mai multor diare din Bruxelles, se află în acestu moment arestat în închisore dela Dusseldorf, sub acușarea, că și-a procurat informațiuni militare ce trebuia să rămână secrete. D. Janssens de Coster a

Cursul la bursa de Viena
din 26 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.60
Rentă de aur 4%	91.40
Rentă de hârtie 5%	88.25
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	118.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.—
Bonuri rurale ungare	101.70
Bonuri cu cl. de sortare	101.50
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.50
Bonuri rurale transilvane	101.50

Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.60
Imprumutul cu premiu ungar	114.75
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	114.80
Renta de hârtie austriacă	80.05
Renta de arg. austr.	80.90
Renta de aur austr.	102.15
Losurile din 1860	135.25
Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Act. băncii de credit ungar	301.75
Act. băncii de credit austr.	301.90
Argintul — Galbin	—
impărătesci	5.77
Napoleon-d'ori	.69
Mărci 100 imp. germ.	59.60
Londra 10 Livres sterline	121.55

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vënd. 93 ³ / ₄
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₄	95
convert. (6%)	96 ¹ / ₂	100 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	33 ¹ / ₂
Credit fonc. rural (7%)	104 ³ / ₄	105 ¹ / ₄
" " (5%)	92 ¹ / ₄	93 ¹ / ₂
" " urban (7%)	104	106
" " (5%)	100 ¹ / ₄	104
" " (5%)	29 ¹ / ₄	91 ¹ / ₄
Banca națională a României	1393.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	333.	338
" " Națională	235.	239 ¹ / ₂
Aur	—	5.30
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 27 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.26	Vënd. 9.27
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'ori	9.66	9.18
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.63	5.67
Scrisurile fonc. » Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

4 fl. 93 cr. costă următoarele obiecte de valoare, care, precum se poate dovedi, au costat în trecut.

Aceste obiecte vor face senzațiune. **1 cesu deșteptătoru**, de bronz; **1 ochianu opticu**: care vede în depărtare de 3 miluri; **1 cesu de sôre**, ce se poate întrebuinta la ori-ce casă; **3 farfurii de cristal pentru compotu**; 3 tave de metalu alb pentru apă; **1 instrumentu care atrage venatul**; **1 albumu de piele forte elegantu** pentru 40 de fotografii, 1 ornamentu; **12 săpunuri** de diferite soiuri, precum de plante, vioarele, rose etc., costându bucata 20 cr.; **ună ornamentu pentru dômne și domni** din aur dublu, bun, precum broșe, cercei, nasturi de benți, 3 nasturi de cămăși; **1 pereche de pantofi rococo pentru casă**, eleganți pentru dômne séu domni; **1 pânzetură de masă** în stilu rococo, brodată cu aur, **12 linguri** de metalu patentat, care rămâne totdeuna albă; **1 necesaru** pentru ornamente și cusutu, cu degetaru, ace, etc.; **1 zaharniță forte fină**, ce se închide; **1 instrumentu de făcutu focu la vânătoare** cu capu de vulpe, o frumôsă podobă în cameră; **1 pereche de paragloduri** patentate, de cele mai noue, cu mașină; **1 bricégă necesaru** cu scobitoare de dinți, în ureche, sub unghii; **1 pereche de șfescice** elegante. Tote aceste obiecte se capătă **numai pentru 4 fl. 93 cr.**

La trimitere se mai plătescu 46 cr. pentru ladă.
FABRICA: VIENA, II, PRATERSTRASSE 16.
In marele depositu Rix.



Eu Wilhelmina Rix

declară în publicu, că ca veduvă a repositului Dr. Rix sunt singura producătoare de pasta Pompadour veritabilă și nefalsificată.

Acastă pastă renumită, cunoscută de 100 de ani chiar și în cercurile cele mai înalte, face se dispară, pe garanția, pistrui, pete, de ficat, sgrăbunțe, pete de versat, coji, nasuri roșii, și mâni roșii, c'unu cuvântu totă necurățenia din față. Atestate de totu feliulu dela profesori însemați asupra bunătații și, că e nevătămătoare acastă pastă, sunt depuse în destilariă la vederea fiăcăruia. Pasta dă o colóre prospătă pielii și o fineță deosebită, o netezesce și feresce pe omu de crețe până în cele mai adêneci bătrânețe. Acastă pastă în gura poporului numită *pastă minunată* este cu deosebire preferită de cătră damele vieneze, căci succesele ei sunt surprințătoare. Prețulu în pachete sigilate 1 fl. 50 cr. cu instrucțiune cu totu. Fără sigilulu și subscrierea lui Dr. Rix se nu primiți pasta.

Wilhelmina Rix, veduva doctorului.

Wien, Stadt, Adlegasse 12, im eigenen Hause, 1 Stiege, 1 Stock.

In Transilvania:

Alba-Iulia, Farmacia Sieg. Michellyes; **Clușiu**, Farm. Vicol. Szeky-

BULLDOG G.



Revolveru, micu, comodu, cu șese focuri 3 fl. 88 cr.; același mai mare 4 fl. 50 cr., 5 fl. 50 cr.; **Puscii**, 5 fl., 8 fl., 18 fl., 20 fl., 30 fl., peste totu cea mai bună și mai probată fabricațiune.

Se primescu comande:

Viena, Praterstrasse 16, Rix.

Onaciu Sándor, királyi törvényszéki biró.
Nr. sz. 55.—1884. Csödbiztos.

Arverési hirdetmény.

Alólirt csödbiztos közhirrê teszi, hogy a brassói kir. törvényszék mint csödbiróságnak 2851—1884 sz. végzése, valamint a csödválasztmánynak 1884 Junius hó 24-én hozott határozata folytán a Karácsony Miklos csödtömögéhez tartozó bolti áruk 1884 Julius ho 3-án délelött 9 orakor Csernátfaluban, az üzleti helyiségben nyilvános árverésen a következő feltételek alatt a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni; u. m.

1. Elárvereltetnek a csödlejtár 1—779 tételég felvett bolti áruk 2976 fr. 99 kr. kikiáltási árban külön és a 780—804 tételég felvett áruk 359 frt. 50 kr. kikiáltási árban ujból külön.

2. Az áruk ezen két csoportban a kikiáltási aron alul is el fognak adatni.

3. Venni szándékozók kötelesek az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10% át készpénz vagy ovdék képes papirokban a kiküldött kezéhez letteni.

4. A csödválasztmány fenntartja jogát, hogy az árverés befejezésétől számítandó 24 óra alatt az árverési cselekményt elfogadja-e vagy nem. Ha a választmány az elért eredménnyel meglesz elégedve, vevő köteles az egész vételárt azomal lefizetni, mivel csak ugy adatnak át az áruk; — ha ellenben a csödválasztmány az eredménnyel nem lesz megeledve, ugy az árverés hatálytalan és a bálnátpénz vissza fog adatni.

Brassó, 1884 Junius hó 25-én.
A kir. törvényszék. Onaciu, csödbiztos.

Celū mai bunū Cascavalū de Azuga

ȘI



Brânză bună



se găsesce de vëndare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA** (România) cu prețuri forte moderate. Comandele se se facă directu.

20—30

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANŪ & MINCOVICI
BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.

BĂCĂNIA
MUNTEANŪ & MINCOVICI
BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.

Firma **Munteanū & Mincovici** recomandă on. publicu băcânia din „Têrgulū Flosului” și filiala lorū din „Strada Teatrului,” fiindū bine asortate cu totu felulū de articole de coloniale, delicatese de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felulū de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publicu, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érași o **Filială la Băile din Tușnadū** (totu în vechiulū localū în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenū și ale on. óspeți dela băi, atâtū prin calitatea mărfurilorū câtū și prin prețurile sale moderate.